B1

东方社区周刊

市民视角/社区新闻/城市话题

2014/2/28 星期五 责任编辑 王平 每周五出版 B1-B8

弱

应

得

到

更

【社区·头条】

在大团镇有一群为传承沪剧默默奉献的人,10余年来为乡亲送戏300多场,他们的梦想是——

传承沪剧艺术 更好地为乡亲们服务



文/摄 通讯员 陈志强

丝竹悠扬,乡音袅袅,头发花白的乡亲陶醉在乡音雅韵中……2月15日下午,浦东新区大团镇文化服务中心4楼小剧场里,掌声、喝彩声响成一片,当地小有名气的"戏迷俱乐部"的乡土演员又在为四方乡邻演出沪剧专场了。

乡土演员们自编自演的小品、沪剧 《阿必大》等节目,使300多位乡亲如痴如 醉。小品《温暖》演的是社区志愿者元宵节 为孤老送圆子的故事;庄文辉、蔡惠青等 乡土演员用沪剧小戏为大家讲述昔日的 元宵传统习俗,在大团地区,过去闹元宵 习俗有接灶君、吃圆子、炭茅荡、办灯会、 送春牛等等。当演出新编沪剧《阿必大》 时,现场观众时而愤愤不平,时而开心大 笑,时而轻声跟唱……新编沪剧《阿必大》 是"沪剧迷"们在传统节目的基础上创作 的,说的是阿必大回娘家后的故事,告诉 人们敬老爱小、邻里和睦的道理。 演出期 间,还穿插了猜灯谜、元宵故事大家讲、发 喜糖等互动环节。镇南村76岁的刘云仙 最爱听沪剧,她说,今天的元宵沪剧专场 很有趣,不仅好听,还增长了知识,心情特别舒畅。

大团"戏迷俱乐部"成立至今已有12 演员与乐队近20人,有退休人员,有 在家忙活的家庭主妇,有开店经商的,有 下地种田的农民,共同的爱好让他们走到 了一起,乐于为传承沪剧默默奉献。50岁 的蔡惠青年轻时曾是沪剧团演员,她的演 唱具有专业水平,很受乡亲们的欢迎。多 年来,生活曲折多变,但爱好沪剧的情结 却始终没有变。每当有排练和演出活动, 她总是积极参加,还热情地示范辅导。 讨六旬的庄文辉年轻时最喜爱沪剧,排练 节目的剧本都是老庄手抄整理出来的,他 和队员们花了2年多时间,完成了新编沪 剧《阿必大》创作和编排,元宵节来临前, 他花了2天的时间构思创作了小品《温 暖》。年近六旬的潘菊平、苏银妹夫妻俩是 塑料制品厂的"小老板",夫妻俩都是沪剧 迷,他们不仅积极参加演出,而且将自家 的一辆小汽车作为接送演出队员的交通 工具,每当下乡为乡亲们演出,老潘总是 当"司机"负责接送 无偿提供服务

他们自编自演的沪剧《阿妈娘》、《平





凡岗位立新功》和沪剧小戏《一百万的媳妇》、《家有喜事》、《楼上楼下》等乡亲们很受欢迎,镇文化服务中心能容纳300多人的小剧场座无虚席。大团"戏迷俱乐部"如今已在镇文化服务中心、各村及社区、敬老院等地义演300多场。村民们说,"戏迷俱乐部"唱的是自家事,演的都是身边人,这样的教育形式呷好,我伲喜闻乐见。

蔡惠青说,培养新人,更好地为乡亲们服务,把沪剧这一优秀的地方戏传承下去,这是她们的追求。前几年,"大团戏迷俱乐部"只有八九个人,大多是上了年纪的人。镇文化服务中心不仅在活动场地、音响设施和乐器装备等方面予以大力支持,而且提供各类指导服务。这几年采取了结对带教的方法,由老队员带新队员,如今队员已发展到近20人,而且还有不少中青年沪剧爱好者。



【社区·随笔】

"阿德"、"阿发"是书院镇的特国户,他们是兄弟俩,上有一个71岁的老母亲,还有两个亲姐妹,一家五口都是智障,拆迁后住在新舒苑小区,依靠5份低保和各种社会补助生活。(本报2月14日B6版)

春节后去位于临港地区的书院镇采访,无意中听到上面这则故事,起初有些好奇,继而真的被打动。

一家五口智障, 五份低保艰 难度日, 对于我们记者来说是一 条好新闻, 而对于基层政府来说 却是一个巨大的挑战和考验,如 何让最底层、最困难的群众也过 上好日子正是检验政府执政能力 的一个重要标尺 联想到节后杨 雄市长大力度调研市郊综合帮扶 工作, 承诺五年内消除本市所有 经济薄弱村、都表明城市的发展 在一定程度上要遵循的"木桶原 理",即一个木桶能装多少水取决 于最短的那块木板, 怎样更好地 保障城市底层弱势群众的生活。 让他们共享社会改革发展的成 果、怎样在分配机制和政策上进 行倾斜, 帮助弱势地区建立可持 续的造血机制, 已成为当前各级 政府所面临的紧迫课题

过年过节组织些志愿者去困难家庭慰问一下,包顿馄饨是容易的,日常生活中时刻提醒和关注他们生活是不易的,这需要健全的社会机制,良好的道德风尚和完善的法律体系来共同保障。

【社区:人物】

余辉洒棕榈 爱心筑家园

东明街道退休教师董永华的"社区生活"

文/通讯员 郑文

东明街道棕榈苑小区有位 74 岁老教师董永华,退休前曾是南汇祝桥高级中党校,多次获得全国优秀教师、市先进任桥。第2次获得全国优秀教师、市先进任庆的东明街道老年协会第二届理事会会长,制在发生活,他组建棕榈苑居委读书安公益活动,不遗余力奉献自己,被评为上愿者"大帝教系统"老有所为奖"、"上海市优秀平安志愿者"、荣获普教系统"老有所为之星"、2012—2013年度棕榈苑居民区"先进共产党员"称号,他家也多次被评为"绿色家庭"、"五好文明家庭"。

●退而不休 搭建幸福之家

2001年董老师动迁到东明社区,入住古银杏苑,刚搬来时居民区生活单调,邻居间互不往来;董老师非常注重小区文化活动,2004年在一无所有的情况下,组建小

区合唱队和乒乓队,他动员自己过去的学生现已成教育家、企业家,无偿捐助全新的乒乓台、手风琴和50件长袖T恤衫,给队里添置乐器和统一的演出服。

随着队伍的日益扩大,合唱队已达30余人,董老师不辞辛劳,选歌、抄录复印歌词,忙个不停,至今已练唱了100多首歌曲;每逢星期一下午,他和队友们用整齐、嘹亮的歌声讴歌幸福的晚年生活。2008年获得东明街道唱歌比赛银奖,2010年获得街道三等奖。

●开卷有益 引领知识普及

2011年,董老师在原小区读书会的基础上,进行重新策划,确定每周三为读书会活动日,内容为开设科普讲座、推荐好书引读、核心成员轮流主讲、组织交流读书心得,与其他小区读书会开展交流互动,组织外出参观学习等,把棕榈苑读书会办得有声有色,现有书友 35 人。

董老师还激情满满地筹谋棕榈书画社,他和老伙伴们想把老年大学学到的书

法、绘画本领在小区老年人中交流传播,不 定期举办书画展,更多地展示老年生活的 精彩,展示浦东发展的成果。

●使命在心 终身免费施教

每年暑假,居委组织中小学生参加公益活动,并针对学生普遍存在的问题开设辅导课,董老师都会义不容辞地揽下辅导课的活。为了举办青少年人生观的讲座,使学生从小树立正确的人生观、价值观;董老师不顾自己年老体弱,冒着酷暑,奔波在市、区图书馆查阅资料,采取结合实际,口述指画,易懂易记的教育方式,给孩子们上了一堂堂生动活泼的辅导课,受到孩子们的爱戴和好评。

小区里有位女生,初二时学习成绩不佳,父母打听到董老师以前是教中学语文课的高级教师,出钱请他给孩子当家教,董老师得知孩子家长均下岗在家,针对女孩实际情况,定为每周日免费帮女孩辅导,经过一年的努力,女孩考上了重点高中。高中阶段女孩的成绩极不稳定,董老师依旧每



周一次为她免费辅导,并对她进行心理疏导,安抚情绪。女孩高中毕业,对高考缺乏信心,董老师帮她分析自身的各科情况,选择合适的学校及专业为努力的目标,最后女孩在董老师的鼓励下,考取了大学,现已大学毕业找到了满意的工作。十年下来,女孩把董老师当作了亲爷爷,两家人也亲如一家,董老师给无数这样的孩子辅导过,从未收取过分文报酬。

"春蚕到死丝方尽, 蜡炬成灰泪始干", 董永华用自己的言行诠释了教师这份崇高的职业。他说: 我现在退休了, 生活有保障, 能帮助社区, 为小区居民做一些能力范围以内的事, 使我的退休生活更加充实, 我是非常乐意的。